

独特的企业文化成就今日华为

■ 程雨薇

目前,华为是中国91个上榜福布斯世界500强企业中唯一一个海外收入超过国内收入的公司。2005年,华为的海外收入首次超过国内收入。2012年,它又打败了彼时的电信大亨爱立信。接下来几年,华为都保持着良好的发展势头,截至2014年,它的营业额和净利润都创历史新高,分别达到465亿美元和44.9亿美元。那么是什么造就了华为今天的成就呢?通过对华为员工的采访和对华为创始人兼总裁任正非的谈话与了解,我们可以看出,是华为的企业文化创造了如今的辉煌。

“顾客第一”的工作态度

强大的领导者通常会给员工们带来一种“目标感”,任正非也不例外,他最关心的目标就是顾客。虽然很多公司都标榜自己顾客至上,但真正成功的又有几人?在这方面,华为可谓是业界佼佼者。

在谈话中,任正非不断强调华为的所有员工都有“顾客第一”的工作态度。比如几年前,摩根士丹利的首席经济学家Stephen Roach曾带领投资团来访华为深圳总部,打算投资。任正非委任华为常务副总裁费敏来接待代表团,然而事后Roach却失望地说“费敏拒绝了一个价值30亿美元的团队”。任正非说,费敏告诉他,如果是顾客,再普通的人物他都会亲自接见,但Roach并不是顾客,

还有一个在华为内部广为流传的例子。在中国的偏远和沙漠地区,老鼠常常会咬电线,影响用户的网络连接。许多跨国公司在铺电线的时候,并没有考虑到这个问题。但华为却很重视这一问题,生产出了防虫咬的电线,博得了用户的好评。这个经历为赢得了中东市场的青睐,因为那里的电线也面临着和中国沙漠偏远地区同样的问题。

从那时起,华为还接过一些其他颇具挑战性的项目。比如克服气候原因,在的6500



据美国《哈佛商业评论》6月11日报道,现如今,华为是中国91个上榜福布斯世界500强企业中唯一一个海外收入超过国内收入的公司。是华为的企业文化创造了如今的辉煌。

米的地方建立世界最高的无线通信基站,和在北极圈里建立第一个GSM网络。正是这些经历给华为带来了丰富的经验,之后它才能在欧洲市场发展得顺风顺水。

员工的奉献精神

华为强调一个理念,即只有努力工作,才能把握住机会。

公司成立初期,每一位新员工都会得到一个毛毯和垫子,因为他们常常会加班到半夜,只能在办公室打个盹。正如一位华为员工所诉,在过去,垫子就是我们辛苦工作的象征,而如今,它已经升级为一种企业精神,提醒我们每件事都要努力做到最好。

有了这么无私的奉献精神,华为恐怕也很难不成功。我们都看到,华为不是上市公司,而是员工持股制度。据悉,任正非仅持华

为1.4%的股份,公司82471个员工持剩余股份。这和如今很多大公司都不一样。任正非表示,他想与公司的员工们一起分享责任和利润,希望每位员工都是老板。

此外,华为认为IPO只会让少数人富起来,最终只会导致大多数人失去动力。当前的员工持股制度是华为内部团结一心的重要原因。

长期战略思考

员工持股制度不仅帮助华为吸引并留下一批有奉献精神的员工,而且还能有助于其长期战略的计划。华为通常以十年为单位制定公司战略,而其他竞争者,比如爱立信和摩托罗拉,只敢以财政季度或年度来制定计划。

此外,华为还采用了轮值CEO制度,三位副主席轮流担当6个月的CEO,与此同时,任

正非负责监和引导。这种创新的管理制度让华为更稳定,不容易受到外界影响。很难想象,如果那些上市公司采用这个制度会变成何种模样?

业界都知道,任正非不会在匆忙间做决定,从华为身上我们也能看出来这一点。任正非把这一点也归结于公司特殊的所有制。它能将决定权掌握在公司自己手里,而不是被外界投资者控制。也正如我们所看到那样,相比于其他公司,华为受市场的束缚更小,它能够相对而言比较自由地制定公司计划。在轮值CEO制度的支持下,华为的战略决定过程也更加循序渐进,更加民主。

“思考的力量”是华为所强调的理念之一,他们坚信思考的力量是最有价值的东西。

华为还有两个很有特点的理念,那就是“人生得意须尽欢”和“鞠躬尽瘁死而后已”,正是这些企业文化,造就了华为今日的辉煌。

裂帛公司CXO:除了送惊喜,更要聚人心

■ 庄小琴

赵晓明轻言细语地聊完她的工作后,给记者发来三张照片。

第一张头戴鸭舌帽,手臂夹一篮球。

就在记者以为这是一假小子的时候,她发来第二张,是披肩长发、身着长裙的红毯照。还未从这巨大的反差中回过神,又收到她发来的第三张照片:齐耳短发,休闲装,平底鞋,一副邻家小妹妹的模样。

真是张张出人意料。不过,记者转而一想,制造意外、带来惊喜不就是她的本职工作么?

面试了三次 才得到这个岗位

赵晓明目前的身份是网络服装品牌裂帛公司的首席惊喜官——CXO。

公司培训部负责人绿萝是这么跟记者解释这一岗位的——CXO中的“X”,代表了未知,也就是惊喜的意思,所以“这个职位的工作职责就是负责提供惊喜,传递正能量”。

至于具体的工作职责,绿萝说主要分两

块:一是在员工生日或结婚的时候送礼物;二是在大家辛苦工作之余,组织各种娱乐活动。

看起来没什么特别之处,但其实挺考验从事这个岗位的人的能力——首先要性格开朗,喜欢与人打交道;还要有很好的沟通协调能力,因为搞活动时他(她)要调遣各个部门的员工,包括领导;更重要的是,要不停地动脑筋,想创意,才能达到惊喜的效果。

正因为如此,赵晓明当年百折不挠面试了三次,才获得这份工作。

赵晓明大学学的是财务管理,后来有过一段婚庆公司的工作经验。应聘裂帛,第一次直接被淘汰后,她主动打电话过去,问可不可以再给一次机会;两个星期后第二次面试,面试官认为她只有传统婚庆行业的从业经验,并不适合电商企业;她回去后恶补相关知识,才通过了第三次面试。

制造惊喜 要用脑更要用心

裂帛公司现在有近700名员工,如何给这么多人过一个难忘的生日,就足够烧掉她

很多的脑细胞。

去年,赵晓明以星座为主题,给同一星座的人过集体生日,蛋糕、场景布置、生日祝福语都围绕星座展开,很受员工欢迎。但今年就不能再重复这样的创意,于是主题从星座变成了个人。

就在前不久,运营部的一个女孩子过生日,赵晓明了解到她很喜欢轻松熊,于是生日那天,她去租了轻松熊的玩偶,打扮成轻松熊的样子,站到了这个女孩子的办公桌前,并把礼物送给她。

“当然很惊喜,”当我问对方的反应时,赵晓明小有成就感,“开心得都快流泪啦!”

公司有人结婚,她会探听到领证的具体时间,然后组织公司员工在特定的时间转发祝福,这样新人走出民政部门打开朋友圈的时候,就能第一时间感受到幸福的惊喜。

她现在最大的瓶颈是,如何想出更多好玩的创意,制造更多的惊喜。就像公司经常利用午休时间,组织一些活动,最近的活动当然是“奔跑”主题,不过,你得不停地想出新玩法才能带来惊喜,所以,研究最新最热的各种综艺活动,成了赵晓明最重要的功课,“每天都处在脑洞大开的状态”。

对于90后赵晓明来说,虽然她现在觉得每天都过得“很开心、很有质量”,但未来也面临职业转型的问题。不过,她不担心,“这个职业要和公司各个部门打交道,不仅锻炼组织和协调能力,也让我更深入地了解公司运作和不同岗位的各自需求,就算现在转岗,也可以很快适应。”

年轻的互联网公司 需要别样的企业文化

“最开始的时候,我也有些迷茫,这些看似小孩子玩过家家的工作,会不会受同事欢迎,”赵晓明说。但后来她发现,自己的担忧完全是多余的,因为给别人送去的是惊喜,她反而成为公司最受欢迎的人。

公司培训部负责人绿萝认为,这和公司的性质有关。“公司员工的平均年龄在26岁,又是电商企业,对新鲜的、好玩的事物接受度比较高。”

所以针对“这种岗位搏眼球”的说法,绿萝认为公司是出于需要,才会设置这样的岗位,她甚至认为“首席惊喜官”送的不仅仅是惊喜,更是担负着凝聚人心、体现企业文化的重任。

对于90后赵晓明来说,虽然她现在觉得每天都过得“很开心、很有质量”,但未来也面临职业转型的问题。不过,她不担心,“这个职业要和公司各个部门打交道,不仅锻炼组织和协调能力,也让我更深入地了解公司运作和不同岗位的各自需求,就算现在转岗,也可以很快适应。”

上海普陀区:天地软件园打造“互联网+电影”时代文创新业态

■ 尚波洋

随着“互联网+电影”时代的到来,众多目光聚焦于互联网与电影产业的碰撞。今年,上海国际电影节互联网电影系列活动将在普陀区举办,依托互联网电影系列活动的交流平台,上海普陀区积极打造互联网影视产业的发展空间,其中天地软件园作为具有代表性的企业,正逐步形成文化创意产业的新业态。

打造文创产业孵化器

天地软件园是由普陀区政府投资建设的文化创意产业、软件和信息服务业为主的高科技产业园区。作为上海中心城区规模最大的高科技产业园区之一,天地软件园2010年被评为国家级文化产业示范基地,2014年园区获得了上海市首批十大文化创意产业示范园区称号。

天地软件园积极打造产业孵化器。2014年园区分别与国际知名Unity公司(优美缔)公司、微软(中国)有限公司进行合作,重点打造“UNITY天地港孵化器”和“天地应用谷—微软游戏创新中心”两大孵化项目。

在孵化项目发展中,天地软件园发挥行业领先企业的资源优势。Unity公司作为国际知名3D引擎开发商,打造了世界网络游戏手机游戏开发、互动多媒体开发领域中应用最广泛、最成熟的3D引擎。截至2014年底,U-

nity在中国3D引擎手游市场占有率达到75%,在中国的开发用户几乎占全球用户的三分之一。微软游戏创新中心项目则是中国首个以游戏创新为核心的初创企业孵化基地。

天地软件园通过与Unity公司、微软(中国)有限公司的强强联手,在信息化建设、移动互联网产业、游戏人才培养、游戏企业孵化等领域开展多方合作,推动文创产业的发展。

两大孵化项目自启动以来,依托企业在行业中的领先优势,不仅为园区引入了以网游、手游相关产业为核心的项目与团队,更为园区提供了平台、技术与产业链资源。当前,天地软件园已聚集了100多家网络游戏、数字多媒体、互联网信息服务等文化创意产业领域的优秀企业,包括银河数娱、帝联信息、波克城市、方寸信息、数虎图像等。

培育文化创意新业态

近年来网络时代的影视正发生着模式的改变,电影与游戏产业之间的差异化正在逐步缩小,由游戏改编的电影等产品不断衍生。天地软件园着力培育游戏产业这一新兴文化业态,注重融入传统电影文化,推动中国文化的传承与发展。

天地软件园内集聚了在电影与游戏行业具备实力的文化创意企业,这些企业推出了不少吸引眼球的作品。应趣网络科技公司曾投资拍摄《天将雄师》电影,银河数娱网络有



限公司正与知名影视导演对接,筹备将该公司游戏《无间狱》改拍成电影。下一步,天地软件园将整合园区影视、游戏等多方资源,打造游戏与电影等文化软实力相辅相成的文化创意新业态,力争成为拉动地方文化创意经济发展的“航母”。

天地软件园内还发挥企业对大数据分析的优势,进一步深化对互联网产业的认识。园区内的帝联信息是国内领先的互联网后端服务企业,能提供有效的大数据分析和网络视频内容的加速与分发。园区将为帝联信息等企业提供多方面的支持,促进企业更好发挥

技术优势,借力互联网的大数据属性,推动互联网产业的发展。

此外,天地软件园还着眼动漫产业的发展,目前拥有投资超千万的动漫制作公共服务平台,能为动漫游戏企业提供集群渲染、动作捕捉、后期制作等公共技术服务。该平台能有效帮助企业提升作品制作效率、提高作品制作精度,同时还降低了企业的研发制作成本,推动企业快速发展。

目前天地软件园正筹建新的公共服务平台,力争为网络游戏等数字内容产业提供技术支持,打造更加具有创新活力的发展环境。

让“互联网+” 搭上文化同行

■ 陈智达

“今天你抢红包了吗?”央视羊年春晚的大屏幕前,何时“摇一摇”抢红包,远比下一个节目是啥更吸引观众的关注——生活的点滴改变,无不印证着“互联网+”时代的到来。在长春,吉林文投集团近日与长春市希派创业孵化基地签署了战略合作协议、带着“传统制造业”标签的吉林省林田远达集团正在打造大型创客空间、文化百脑汇联合长春汉邦管理培训中心对我市文化产业界人士开启“唤醒计划”……这些足以证明“互联网+”正在“+”文化。

互联网与文化“联姻”

网络音乐、文学、游戏、视频……如果这还不足以让更多人理解“互联网+”时代的文化取向,那么,网购购票、购书则是切实发生在我们周围的改变。虽然长春的影院仍有排长龙购票的场景,但新新人类们往往更乐于享受网络购票的便捷与便宜,这说明近年来移动互联网已经深入到文化娱乐生活的方方面面。对此,深谙文化产业之道的长春市委宣传部文化产业办公室主任赵建华认为,“电商的发展不仅培养了新一代消费者网络购物的习惯,而且也使人们在知识、文化、艺术、美学等多方面的个性化需求得到满足,激发起人们的文化消费意愿。”

据了解,以去年全国电影市场近300亿元的票房为例,中国已然成为全球第二大电影市场,如此大的消费量,互联网营销模式功不可没。

“唤醒”长春企业使命感

自互联网行业热词“互联网+”首次出现在政府工作报告中,至今已过去3个多月时间。赵建华坦言,目前南方许多地区已经率先轰轰烈烈地主动使文化靠拢“互联网+”。

“那里是人才聚集地,他们的反应显然比北方地区要迅速。”赵建华说,近日在长春汉邦管理培训中心的一次培训中,许多长春文化企业管理者顿感如梦初醒。“我们共同提出了‘唤醒计划’,简单说就是通过公益培训,唤醒大家,告诉大家‘互联网+’已经如火如荼地来了,‘唤醒’那些仍持观望态度的企业家们,帮助他们架起桥、造船,‘唤醒’长春文化人的责任感、危机感和使命感。”

而如何利用互联网形成新的文化产业生态链并在新链条中找准自己的定位、如何打通互联网转型的“最后一公里”……这些问题已成为长春市文化产业未来发展亟待解决的课题。

中航工业兴华举办 “2015企业文化建设 现场经验交流会”

为扎实开展企业文化建设工作,丰富职工的娱乐生活,6月11日,2015“三羊开泰”主题书画巡展暨2015企业文化建设现场经验交流会在中航工业兴华举行。中航工业黎明、航天新光集团、沈阳鼓风机集团、东北制药集团、沈阳移动公司等30余家企事业单位代表参加了会议。公司总经理、党委副书记张平安,党委副书记、副总经理刘国华,企业文化部部长张阳出席了会议。会议由辽宁省企业文化学会王文伟主任主持。

书画展览上,公司总经理、党委副书记张平安代表公司致欢迎词,对前来参加活动的领导和来宾表示热烈欢迎。中国书画家书画院王长纯院士对展出的作品进行了详细讲评,使参观人员深入了解了作者及作品寓意。

在企业文化建设现场经验交流会上,与会人员共同观看了公司《企业宣传片》,党委副书记、副总经理刘国华代表公司做了企业文化建设汇报,从五个方面对企业文化建设进行了详细介绍,诠释了具有兴华特色的企业文化理念体系。来宾对企业文化建设所取得的成绩进行了现场交流,并介绍了各自在企业文化建设方面的特点及亮点。

最后,辽宁省企业文化学会会长高立胜在总结讲话中指出,中航工业兴华全体干部职工对企业文化建设工作高度重视,结合不同时期的工作重点,有针对性地创新企业文化建设,建立了开展企业文化建设长效机制,使企业文化深入人心。他强调,各单位要结合中航工业兴华的特色企业文化理念体系,继续深入谋划未来企业文化工作,不断提升企业核心竞争力。

(马大鹏)